

“知华派”使华只是催化剂，大局还得东京定



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

前几天，一则日本驻华大使要换人的消息引发国内媒体关注。因为据说这次要来华的新大使横井裕是个“中国通”，外交生涯与中国的交集颇多。可是，先别激动，再怎么“通”也有个前提，即新大使是为日本的国家利益服务的。这一点，我们回顾一下历史就明白了。

中日两国建交40多年来，如果不算2012年尚未来华赴任就去世的西宫伸一，在迄今14位到任的日本驻华大使中，不乏类似横井裕这样临危受命的角色。

日本驻华大使任期一般为三年左右，至今至少有三位大使任期未届满就被提前撤换，分别是1977年至1979年的第二任大使佐藤正二、1987年至1989年的第六任大使中岛敏次郎，以及2010年至2012年的第13任大使丹羽宇一郎。

上世纪80年代末，由于日方原因导致中日高层往来中止，中岛敏次郎的任期也随即结束。接替他的是桥本恕，作为日本最著名的外交官之一，他曾在特殊时期两度临危受命，一是以上世纪60年代末70年代初日本外务省对华外交实权人物的身份，负责日中建交谈判；二是出使中国后积极斡旋，使中日关系回暖，并促成1992年日本明仁天皇访华。

桥本恕的努力，为其继任者国广道彦的履职铺平了路。国广1992年10月10日到任，当月日本明仁天

皇就历史性地访华，至国广1995年任期结束回国，这期间成为上世纪90年代中日两国交往最为活跃的时期。此后，1996年日本右翼团体连续四次登钓鱼岛，时任首相桥本龙太郎参拜靖国神社等事件，导致中日关系再掀波澜。

从1998年开始至2010年，共经历了三任日本驻华大使——谷野作太郎(1998-2001)、阿南惟茂(2001-2006)和官本雄二(2006-2010)，这三位均出身于日本外务省的“知华派”。其中，谷野曾是首批日本驻华使馆的工作人员，阿南惟茂则从1983年起在华任职十余年，在日本被视为“头号中国通”。

不过，正是在阿南惟茂任职期间，中日关系再陷僵局：2001年、2004年日方两次允许李登辉赴日或为其发放赴日签证，此外，2001年日本文部科学省通过右翼炮制

的历史教科书，2001年至2006年的六年间，时任日本首相小泉纯一郎六次参拜靖国神社。

虽然阿南惟茂身为“知华派”，但受日本对华态度强硬影响，他所代表的“知华派”在外务省的影响力有所减弱。好在，阿南惟茂2006年卸任后，继任者仍是“知华派”人物官本雄二，而且2006年起中日关系峰回路转。2006年7月，首次出任首相的安倍晋三访华，完成“破冰之旅”；2007年4月，中国时任总理温家宝访日，实现“融冰之旅”；同年12月底，时任日本首相福田康夫访华，被称为“迎春之旅”；2008年5月，中国时任国家主席胡锦涛访日，是为“暖春之旅”。

伴随着这一轮中日首脑的高频率互访，中日关系顺理成章地重回正轨，直至2012年日本“购岛闹剧”导致中日关系冰封。2012年可

谓中日关系本轮僵局的开端，恰值丹羽宇一郎出使中国的末期，他也因为明确反对“购岛”而被提前撤换。正是在丹羽宇一郎任内，日本发生“3·11”大地震，中国第一时间参与救援，这一年中日GDP在全球排位也发生反转。灾难后的援手并未巩固中日关系，而GDP排位的变化反倒成了日本对华带有偏差性认识的一个诱因。

现任驻华大使木寺昌人在中日关系最困难时履职，好歹实现了中日关系开始缓慢地走出谷底。现阶段，中日双方都有意愿修复双边关系，但不可否认的是，当前中日关系回归正轨的基础还很脆弱。基于此，既可将“知华派”横井裕使华视为一个积极信号，也得认识到这只是第一步，中日关系能否真正改善，关键还得看日方如何作为，东京的一举一动才是重点。

外参

本周外媒那点事儿

“A4腰”，是炫耀还是相互羞辱？

□本报记者 王晓莹 编译

本周，继“反手摸肚脐”、“锁骨放硬币”之后，中国网友又搞出一种“证明你是瘦子”的新玩法——“A4腰”。所谓“A4腰”，就是说腰可以细到能被A4纸的短边盖住。

就像去年的“裙子究竟是白金还是蓝黑”从美国席卷世界一样，中国的这股“秀腰潮”也吹到了国外，英国《每日邮报》、澳大利亚新闻网、英国《镜报》网站、美国国家广播公司网站等纷纷报道，称“中国女性正拼命让自己的腰比A4纸还细”。

不过，从来就不以瘦来判断身材好坏的外国人不太认可“A4腰”，很多人表示：“难道腰越细就越好吗？”还有人认为，这股风潮很不好，是一种“不切实际的健身理念”，“传播错误的观念，让人担忧”。

澳大利亚新闻网对“A4腰”进行报道时，所起的标题中就包含“病态的‘A4腰’风潮”和“危险的新风尚”这样的字眼。在这篇报道中，该网站引用了几位网友的意见，有人就说：“她们是在暗示腰细的才是好身材吗？这对那些做不到的女



将A4纸分别PS到哈迪德、卡戴珊、玛丽莲·梦露和坎贝尔(从左至右)身上后的效果

孩来说可是一种冒犯哦。”还有人直接“开骂”，“‘A4腰’挑战？什么垃圾玩意儿？”当然，还有些梗是中国和国外“通用”的，比如有人就开玩笑说：“我也可以做到‘A4腰’，不过得把‘A4纸’横过来。”还有人炫耀说：“不就是‘A4腰’嘛，我还能做到‘A5腰’呢！”

表达反对意见最“有理有据”的莫过于雅虎网的一篇报道，该文先摆数据：按照A4纸的短边来算，符合“A4腰”标准的

腰围大约在一尺七八；而女性的健康腰围平均是32.5英寸(约合二尺四五)；男性的健康腰围则更大，平均数为35英寸(约合二尺六)。

之后，这篇报道“用图说话”，把A4纸按比例缩放，PS到了几位西方公认“身材火辣”的明星身上，让她们“挑战”“A4腰”。她们分别是美国模特安吉·哈迪德，名媛金·卡戴珊，性感尤物玛丽莲·梦露和被誉“黑珍珠”的名模娜奥米·坎贝

尔，这四位美女风采各异，有的身材健美，有的体态娇小，事实证明，除了玛丽莲·梦露以22英寸(不到一尺七)的蜂腰完成挑战外，其他三人都没能达到“A4腰”的标准。那又如何？依然不妨碍她们成为全球无数人心目中的完美身材“女神”。

最后，文章指出，这种“危险的比美方式”更像是女性之间的相互竞争和相互羞辱。专注饮食失调及塑形问题的非营利性组织、澳大利亚蝴蝶基金会的首席执行官克里斯汀·摩根在接受《澳大利亚女性周刊》采访时表示：“这种在社交网站上广泛传播的‘标准’，可能会导致人们在身材体型方面形成错误的理解，造成不良影响。那些达不到‘A4腰’的女性会感到自己不符合审美标准、不满意自己的体型。这对她们的身心健康来说，都是极为不利的。”

其实，是不是“A4腰”又有什么关系呢？健康匀称的体型远比“越细越好”更让人向往。或许这个“标准”的初衷是鼓励人们积极健身、减肥，但如果真的只用一张纸来定义身材的好坏，那“楚王好细腰，宫中多饿死”，是不是也离我们不远了呢？

涨知识

大国科研正在“拼”什么

2008年金融危机爆发以来，全球主要国家期望以科技创新促增长、增就业、渡危机，科研投入不减反增，这一趋势延续至今。

美国：抗癌“登月计划”

为保持头号科技强国地位，奥巴马政府在七年中力推九大科研领域的发展，分别是先进制造、精准医学、脑计划、先进汽车、智慧城市、清洁能源和节能技术、教育技术、太空探索和前沿计算技术。今年1月，奥巴马政府又宣布一项新的科研战略目标——抗癌“登月计划”，以期在癌症研究领域再迈一大步。

为推动该计划，奥巴马提议在未来两年投入约10亿美元，重点支持的领域包括癌症预防与疫苗研发、早期癌症检测、癌症免疫疗法与联合疗法、对肿瘤及其周围细胞进行基因组分析，加强数

据分享、儿童癌症研究等。

欧盟：“地平线2020”

2013年，欧盟第七个科研框架计划完成时正值欧债危机关键时刻，欧盟顶住财政压力，提出非常明确的工作思路：利用科技创新促进增长，增加就业，战胜危机。在此背景下，欧盟正式启动投资总额逾740亿欧元的第八个科研框架计划“地平线2020”。规划分三部分：基础研究、应用技术和应对人类面临的共同挑战，其中最后一部分预算最高，约318亿欧元，涉及应对气候变化、可再生能源等领域的研发。在另外两个领域，基础研究预算约246亿欧元，应用技术研发预算约179亿欧元。

目前，欧盟已顺利从第七个科研框架计划过渡到“地平线2020”，后者正在有条不紊地实施。其中，这一规划在2016至

2017年的预算为160亿欧元，将为增强欧盟创新能力、推动经济增长和增加就业提供有力支持。

日本：建“超智能社会”

日本国家科研计划每五年更新一次。今年1月22日，日本内阁会议通过第五个科学技术基本计划(2016年至2021年)，最核心点是提出建设全球领先的“超智能社会”。在这样的社会中，信息通信与人工智能技术结合在一起，根据用户多种多样的需求提供定制化的商品或服务，而且每个人都有可能成为服务提供方。

为建成“超智能社会”，日本政府和民间的研发投资总额要占到GDP的4%以上，其中政府投入占GDP的1%。按照这一计划期间日本GDP增长率为3.3%估算，政府研发投资总额将达到26万亿元(约合2288亿美元)。

德国：“新高技术战略”

德国目前实施的科技战略是始于2006年的“高技术战略”。为更好地适应经济社会发展，德国政府于2010年和2014年两次对该战略进行调整。2010年更新的版本提出“工业4.0”概念，并将其列为十大未来项目之一。2014年推出的最新版本被称作“新高技术战略”，聚焦全球性挑战，引入更多新主题和资助模式。

“新高技术战略”共提出六项优先发展任务，分别为数字经济与社会、可持续经济与能源、创新工作环境、健康生活、智能交通和公民安全。此外，该战略还包括加强国内外产学研合作、增强经济创新动力、推出有利创新的机制以及在提高透明度的前提下推动社会各界参与创新对话等。

据新华社

“中国铁路建设投资惊人。2009年起，中国投入了超GDP2%的资金，而印度的投资仅占GDP的0.4%。”

——印度铁道部长普拉布14日表示，印度铁路建设无法与中国以及一些发达国家相比。

“过去政府每次进行结构重组都要更换部门标志，导致国民认知度低，造成预算与行政浪费，因此我们着手对标志进行整合，以动感而进取、同时具有品味的太极为主题进行了设计。”

——日前，象征韩国政府的“政府标志”由原来的木槿花换成了具有动感的太极图形，这是67年来首次更换标志。韩国文化体育观光部部长金钟德15日就此向国会进行了解释。

“我必须对我的国家说，当我坐在黑暗的房间里承受痛苦时，谁也没有给予回应，谁也不理睬我。似乎我已不存在，谁也不搭救我。”

——日本自由战地记者安田纯平落入“基地”恐怖分子之手，17日他在一段疑似求救视频中对中国政府说。

(赵恩霆 整理)